

转作风 优环境 促发展

我市坚持审批监管同发力

176项行政审批事项实现审管无缝衔接

本报讯(记者申萍 通讯员霍小梅)日前,记者从市行政审批局获悉,我市划转到市行政审批局的176项行政审批事项逐项明确审批责任、监管责任和具体监管部门,行政审批部门对审批的行为、过程和结果负责,行政监管部门通过“双随机、一公开”“互联网+监管”“信用监管”等方式加强审批事项的事中事后监管,审批和监管两部门业务实现“一体运行”,保障了审管无缝有效衔接。据了解,以前我市审批与监管职能由同一个部门行使。实行相对集中行政许可权改革后,审批权力重新配置,审批与监管分别由不同部门负责,即“审管分离”。为避免出现由于信息互推不及时、部门联动不积极等造成的“监管空白”,我市积极探索审管无缝有效衔接联动工作方式,通过构建审批监管权责边界清晰、信息互推共享、业务协同顺畅的无缝衔接联动工作机制,不断提升审管衔接质效,助力打造一流营商环境。我市制定出台了《沧州市行政审批与行政监管联动管理办法》,健全完善了审管信息互动共享机制、审管业务协同机制、重大事项会商制度、责任追究等工作机制,从程序和制度上规范了审批部门和监管部门的工作衔接、业务协同、信息共享等具体工作内容和职责,构筑起审管衔接制度框架,为进一步开展审管衔接各项工作奠定了坚实的基础。今年5月,我市被确立为省级审管衔接改革试点后,积极编制公开审管衔接责任清单。市行政审批局和21个监管部门分别签订了审管衔接备忘录,逐项明确了审批监管联络员、信息推送要点、信息互通方式及互通时限等内容。自签订审管衔接备忘录以来,市有关部门已相互推送审批监管信息677次,建立起了畅通简洁的审管联动沟通渠道。通过持续加强审批监管衔接联动,一方面推动审批监管部门不断夯实业务精准度,优化提升审批监管效能,更好服务企业群众;一方面保障审批监管部门及时获取行政相对人的审批监管信息,避免出现“审批监管真空”,有效减少了实际工作中各类隐患和问题的发生。审管衔接责任清单+备忘录的模式,进一步厘清了审批监管职责边界,推动了审管信息及时互推共享。下一步,我市将继续凝聚改革合力,健全完善审管衔接各项工作机制,强化审管衔接信息化支撑,不断提升审管联动工作的标准化、规范化水平,推动我市审管衔接工作再上新台阶,切实增强企业群众办事的便利度、满意度和获得感。

我市启动双线路引黄调水 计划引水7800万立方米

本报讯(记者刘杰)日前,我市通过渠村、潘庄引黄线路引调黄河水工作相继启动,计划引水7800万立方米,到11月30日结束,将为渤海新区黄骅市、南皮县、孟村回族自治县、海兴县、沧县、青县和肃宁县的农作物,提供灌溉水源,并为大运河中心城区段补水。此次引黄调水将流经我市的南运河、南排河、捷地减河等主要河道,进一步改善河道水生态环境。为保证本次引水顺利实施,市水务局提前谋划,积极协调河北省水利厅、黄委山东黄河河务局、德州市水利局等单位,争取充足引水指标。同时,科学安排部署输水工作,加强输水管理,强化沿线统一调度,做好巡查管护,维护引水秩序,确保输水圆满完成。

全省学校卫生与健康教育技能大赛落幕 沧州代表队荣获二等奖

本报讯(通讯员赵春辉 记者王雪)日前,由省教育厅、省教科文卫工会主办的“2023年河北省学校卫生与健康教育技能大赛”在石家庄落下帷幕。我市9人组成代表队参赛,他们配合默契,充分展现了扎实的理论功底和良好的操作技能,在团体赛和个人赛中均取得了优异成绩。据了解,本次比赛共有来自全省各地市的14支代表队共126名选手参赛。比赛分为个人赛与团体赛,个人赛参赛项目包括学校健康与卫生知识理论考核、健康课授课竞赛、技能操作创伤与急救等。团体赛分为健康教育教师组及校医组,比赛项目分别为学校卫生与健康知识答题竞赛、健康与卫生知识宣传板报制作、环境消杀操作。经过紧张激烈的比赛,我市代表队以总分全省第二名的成绩,荣获团体赛二等奖。9名参赛队员在个人奖评选中荣获特等奖1个、一等奖1个、三等奖6个。比赛还另设优质课评选项目,我市参赛队员在这一项目中获得1个二等奖和8个三等奖。市教育局相关负责人表示,他们将以此次比赛为契机,不断加大学校卫生室建设和校医配备工作力度,强化对学校卫生健康工作人员的培训与管理,巩固提升全市卫生与健康教育队伍的工作质量和水平,为师生健康提供更为坚实有力的保障。



11月4日,2023赛季中国足球协会超级联赛第30轮比赛举行,沧州雄狮队主场以0比0战平青岛海牛队。新华社发(周洋摄)

我市摸清林草外来入侵物种底数 发现外来入侵物种13种

本报讯(记者闫晓楠)记者11月2日从市政府新闻办新闻发布会上获悉,我市共发现外来入侵物种13种,包括陆生植物9种(刺苋、反枝苋、黄顶菊、小蓬草、圆叶牵牛、火炬树、长芒苋、一年蓬和石茅)、水生植物1种(互花米草)、无脊椎动物3种(刺槐叶瘿蚊、悬铃木方翅网蝽、美国白蛾),制作标本465份,采集照片3843张。从2021年开始,我市组织开展森林、草地、湿地生态系统外来入侵物种普查。为更好地推进普查工作开展,结合全市林草实际,我市制定印发了《沧州市林草外来入侵物种普查实施方案》,明确普查对象、范围、方法、时间安排等主要内容,成立沧州市林草外来入侵物种普查工作领导小组,协调解决普查工作中的重大事项。抽调精干力量负责普查工作,组织相关部门及单位参加林草外来入侵物种普查技术培训,保障普查工作科学规范稳步推进。全市共争取财政专项资金238.2万元,有力保障了普查工作的高效有序开展。对普查方案设计、任务规划、数据采集、信息录入整理等各个环节实行全过程、全方位质量控制,市本级及各县(市、区)均聘用有相关资质的第三方作为技术支持单位,确保调查内容的完整性、规范性、准确性和真实性。截至目前,总计踏查路线680条,踏查覆盖面积18.6万公顷,设置样地438个、样方2832个,采集外来入侵物种信息4071条。市自然资源和规划局相关负责人表示,下一步,将紧密结合此次林草外来入侵物种普查成果,进行分析研究,科学制定外来入侵物种的管理防治规划,切实保护森林、湿地资源,维护全市生态安全。

法律援助扩面提质工程提前完成省定任务

今年以来提供法律咨询服务2万余人次

本报讯(记者闫晓楠 通讯员及元戎)记者从市法律援助中心获悉,今年以来,我市大力推进法律援助扩面提质民生工程,截至9月底,全市已办理通知辩护类、申请类、值班律师法律援助类法律援助案件8413件,提供法律咨询服务20485人次,提前超额完成省定任务目标。法律援助扩面提质工程是我市2023年20项民生工程之一,市委、市政府高度重视,要求全力做好新时代法律援助工作,实现“应援尽援、应援优援”。市法律援助中心积极贯彻落实法律援助,降低法律援助门槛,扩大法律援助范围,推动法律援助工作高质量发展。加强法律援助智慧平台建设,启用预约二维码方便群众自主预约,在法院、检察院、行政复议中心等多地投放广告机并提供在线连线咨询服务,助力法律援助“零距离”。建立公益律师人才库,每月实时更新公益律师值班名单,实现法律援助“点援制”,目前已有10余位律师积极投入公益岗位工作,为群众提供专业领域解答,进一步提高咨询服务质效。完善法律援助+调解方式,合力满足农民工、未成年人、老年人等特殊群体的诉求,拓宽当事人寻求合法权益的渠道。此外,为加强公共法律服务中心功能建设,满足群众对法律知识的多样化需求,公共法律服务中心图书阅览室于今年10月对外开放,群众可自由阅读法律书籍,查找需要的法律信息。市法律援助中心负责人表示,下一步,市法律援助中心将继续秉持“法律援助惠民生”的理念,拓宽服务渠道,提升案件质效,营造浓厚的“遇事找法 拨打12348”的法治氛围,真正做到“应援尽援、应援优援”,打造群众满意的法律援助沧州品牌。



日前,市公安局交警大队二大队加大对报废车辆、注销车辆和假牌套牌车辆的清查力度,依法对260余副近年来查获的报废车辆、假牌、套牌和注销车辆的机动车号牌进行集中销毁。鲁萍 孙明山 摄

坚持“两个结合” 更好担负起新的文化使命

高翔

在“第二个结合”的具体过程中,一方面,马克思主义激活了中华文明的生命力,让中华优秀传统文化迸发出强大的精神力量。十月革命一声炮响,给中国送来马克思列宁主义,真理之光激活了中华文明的基因,中华文明别开生面,实现了从传统到现代的跨越,发展出中华文明的现代形态。另一方面,中华优秀传统文化充实了马克思主义的文化生命,为马克思主义中国化时代化提供了丰厚的历史文化滋养。新时代以来,我们党在推动马克思主义扎根中国历史文上展现出新气象新作为。比如,习近平总书记把马克思主义自然观与中华优秀传统文化的天人合一思想相结合,提出建设人与自然和谐共生的现代化;把马克思主义世界历史理论、共同体思想与中华优秀传统文化的协和万邦、天下大同思想相结合,提出构建人类命运共同体思想;等等。马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,巩固了我们的文化主体性。我们要深刻认识到,“中国”和“中华”不仅是一个地理指称,更是一个历史文化概念。没有文化自信的民族,立不住、站不稳、行不远;失去文化主体性的民族,就会湮没于历史烟云。有了文化主体性,就有了文化意义上坚定的自我,中国

共产党就有了引领时代的强大文化力量,中华民族和中国人民就有了国家认同的坚实基础,中华文明就有了和世界其他文明交流互鉴的鲜明文化特性。这一文化主体性表现为对中华文明发展道路连续性的自觉追求,对“中国向何处去”的自我决定。创立习近平新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。“第二个结合”从大历史观和文明观的角度,从根本上解决了当代中国的文化主体性问题,真正创造了属于我们这个时代的新的文化生命体,体现了新时代文化自信自强的时代风貌。我们还要深刻认识到,马克思主义基本原理能够同中华优秀传统文化相结合,与中华文明的突出特性密不可分。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明,具有突出的连续性。只有从源远流长的历史连续性认识中国,才能理解古代中国,才能理解现代中国和未来中国,坚定不移走中国特色社会主义道路。中国特色社会主义是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一。中华文明是革故鼎新、与时俱进、自强不息的文明,具有突出的创新性。中国共产党领导中国人民赓续中华民族伟大创新精神,

性达到了新高度。担负起新的文化使命,加快构建中国特色哲学社会科学。新时代新征程,哲学社会科学战线要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,以我国实际为研究起点,阐释中国道路、解读中国实践、构建中国理论,加快构建中国特色哲学社会科学,建构中国自主的知识体系,更好担负起新的文化使命。加强党对哲学社会科学工作的全面领导。中国共产党是具有高度文化自觉、勇于担当文化使命的马克思主义政党。深入学习贯彻习近平文化思想,要坚持党对意识形态工作的领导权,坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,加强党对哲学社会科学工作的全面领导。要把习近平新时代中国特色社会主义思想自觉贯彻落实到哲学社会科学各方面全过程,加强对错误思潮的批驳,确保正确的政治方向、学术导向和价值取向。加强体系化研究、学理化阐释。推进理论体系化、学理化,是理论创新的内在要求和重要途径。习近平新时代中国特色社会主义思想的发展是一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程,习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的思想体系,必将随着实践深入而不断丰富发展。要持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,在真学真懂真信真用上下功夫,在深化内化转化上下功夫,在体系化研究、学理化阐释、学术化表达上下功夫。打造哲学社会科学的中国学派。当代中国学派要赢得未来、赢得尊严,行稳致远、走向繁荣,必须坚定文化自信,在学科体系、学术体系、话语体系建设上走自己的路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。要不断汲取中华优秀传统文化精髓,增强学术原创能力,推动学科交叉融合,建构中国自主的知识体系,打造哲学社会科学的中国学派,不断推动知识创新、理论创新和方法创新,使中华民族现代风格、中国气派。

讲好中国民族现代文明故事。中华民族现代文明是中国的,也是世界的,为中国人民提供精神滋养,也为世界人民奉献思想智慧。我们要立足中国,面向世界,提炼展示中华民族的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,与国际学术界展开平等的对话和交流,清晰而响亮地发出中国学术自己的声音。要加强国际传播能力建设,提高塑造国家形象、影响国际舆论的能力,增强国际话语权。中华民族现代文明是中国共产党领导的社会主义文明,是植根中华优秀传统文化、具有中华文化主体性的文明,是借鉴吸收人类一切优秀文明成果的文明。新时代新征程,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神,坚定历史自信、文化自信,坚持“两个结合”,勇担文化使命,为建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明贡献智慧和力量。(二) 据《人民日报》

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想